帝编/徐敏敏 丰仟/王雨冰

#### 化隆县人民检察院

# 召开党风廉政建设和意识形态工作会议

海东讯(通讯员 李叔红)3月24日,海东市化隆回族自治县人民检察院召开党风廉政建设和意识形态工作会议,通报了海东市检察机关2024年度执行"三个规定"等重大事项填报情况,总结了2024年度党风廉政建设和意识形态工作,安排部署了2025年党风廉政建设和意识形态工作。

会议针对如何做好今年全院党风廉政建 设和意识形态工作进行安排部署。

充分认清党风廉政建设和意识形态工作 面临的复杂形势,坚决扛牢主体责任。毫不 动摇坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚决贯彻全面从严治党战略方针,发扬自我革命精神,扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,纵深推进全面从严管党治检。深刻认识意识形态工作的重要性,坚决落实好意识形态工作责任制,全面加强检察宣传工作和检察文化建设,牢牢守住检察机关意识形态主阵地和主导权。

坚持政治建检,严格落实好党风廉政建设和意识形态工作责任制。夯实理论根基,

坚持学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想及习近平总书记重要讲话、习近平总书记重要指示批示精神,深刻领会"五个牢牢把握"重要要求,不断在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫,以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向,真正让坚定拥护"两个确立"、坚决做到"两个维护"成为鲜明的政治底色。

突出关键狠抓重点,以扎实举措纵深推 进全面从严管党治检。以推进"四责协同"为 关键,压实院党组全面从严治党主体责任、 "一把手"第一责任人责任、班子成员和部门 负责人"一岗双责",坚决支持派驻纪检组履 行监督职责,全链条落实全面从严治检责任, 做到压力层层传导、责任环环相扣。

严格落实主体责任,管好守住检察机关意识形态主阵地。持续深化落实意识形态工作责任制,贯彻执行《化隆县人民检察院党组意识形态工作责任制正负面清单》,压紧压实责任,确保业务工作与意识形态工作同部署、同落实,将意识形态工作要求融入各项检察工作。

## 专题学习全国两会精神

海东讯(通讯员 王晓丽)近日,海东市 化隆回族自治县人民检察院组织召开全国 两会专题学习会,传达学习习近平总书记 在全国两会期间发表的系列重要讲话精神 和《2025年最高人民检察院工作报告》,重 点解读了与检察工作相关的法律法规和政 策措施,研究部署贯彻落实措施。

会议指出,2025年全国两会是在"十四五" 规划收官之年、"十五五"规划谋篇布局的关键 时期召开的重要会议,对于凝聚全党全国各族人民智慧和力量,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗具有重大现实意义和深远历史意义。

会议强调,全体检察干警要把学习贯彻 全国两会精神作为当前和今后一个时期的重 要政治任务,切实把思想和行动统一到党中 央决策部署上来,坚持以习近平新时代中国 特色社会主义思想为指导,全面贯彻习近平 法治思想,忠实履行宪法法律赋予的职责,为 经济社会高质量发展提供有力司法保障。

会议要求,要以此次学习会为契机,进一步学习贯彻全国两会精神,做好新时代检察工作。各部门要迅速组织开展学习讨论,确保全国两会精神传达到每一名检察干警,并结合实际制定具体的贯彻落实措施,切实将学习成果转化为推动检察工作发展的强大动力。

#### 召开2024年度 组织生活会

海东讯(通讯员 党斌)近日,海东市化隆回族自治县人民检察院党支部召开了2024年度组织生活会,并开展民主评议党员工作。

会前,党支部党员干警采取集体研学、 个人自学等方式组织开展理论学习,按照要求认真撰写对照检查材料,深入查摆问题, 为开好此次组织生活会打好基础。

会上,院党支部负责同志代表党支部委员会作对照检查,院党组书记、院党支部书记、检察长李文祯以普通党员身份参加了组织生活会,并带头作个人对照检查,主动接受批评。党员干警依次进行对照检查发言,严肃认真开展了批评与自我批评,并进行了民主评议。

化隆县人民检察院将以此次组织生活 会为契机,以更加饱满的热情、更加务实的 作风,立足岗位、担当作为,不断开创化隆 检察工作新局面。

#### 送法讲校园

海东讯(通讯员 韩晔)"教师不仅是知识的传播者,更是未成年人保护的第一道防线。"近日,海东市化隆回族自治县人民检察院"北极星"未检团队检察官走进群科新区中学,为全校教师上了一堂特殊的法治专题辅导课。

课堂上,未检干警通过"法规解读+案例分析+情景模拟"的立体化教学模式,系统梳理了未成年人保护法、预防未成年人犯罪法和教师法。针对强制报告制度、人职查询制度等教师必须履行的法律义务进行了重点解读,并结合校园欺凌典型案例,详细阐释了教师群体的法律责任边界。

今后,化隆县人民检察院"北极星"未检团队将面向全县义务教育阶段学校常态化开展教师法治专题辅导课,进一步提升全县教师法治素养。

#### 开展普法宣传活动



海东讯(通讯员 包丽)近日,海东市 化隆回族自治县在群科新区举行"凝心聚 力跟党走 巾帼同心谱新篇"为主题的舞 动巾帼风采活动,化隆县人民检察院干警 参加活动的同时,开展了普法宣传活动。

活动现场,检察干警一边宣传反家庭暴力法、妇女权益保障法、未成年人保护法等法律法规,将法治宣传和维权服务送到广大妇女群众身边。一边通过通俗的

话语和典型案例向群众耐心解答了关于 妇女权益保护相关问题。同时,呼吁广大 妇女群众自觉学法、用法,敢于用法律武 器维护自己的合法权益。

通过面对面宣传普及妇女儿童保护 及法律维权方面的相关知识,不仅增强了 广大群众特别是妇女儿童运用法律武器 维护自身合法权益的意识,也进一步提升 了群众尊法学法守法用法的能力和水平。

#### 把法律知识送到消费者身边

海东讯(通讯员 韩磊)近日,海东市 化隆回族自治县人民检察院在群科新区 开展"3·15"国际消费者权益日法治宣传 活动,通过"面对面"普法、"零距离"答疑, 把法律知识送到消费者身边。

活动现场,检察干警通过发放宣传手册、提供法律咨询服务、讲述典型案例等方式,向群众普及消费者权益保护法、食品安全法等与消费者息息相关的法律法规。

"买了过期食品、假冒伪劣产品该怎么办……"面对群众的提问,检察干警结合 民法典和司法实践逐一解答,并结合检察 职能,一边以案释法,向群众介绍检察机 关在食品药品安全、消费者权益保护领域 公益诉讼检察监督的典型案例,一边鼓励 群众如果发现侵害消费者合法权益的行 为,要及时向相关职能部门反映。

此次活动,有效提升了消费者依法维权的意识,拓展了消费者公共利益受损检察监督渠道。化隆县人民检察院将继续强化与行政部门协作,加大对假冒伪劣产品、食品药品安全领域等民生问题的法律监督力度,为消费者营造更加安全、放心的消费环境,以检察履职守护群众的美好生活。

#### 省市两级检察院 调研督导化隆检察控申工作

海东讯(通讯员 徐文蓉)近日,青海省人民 检察院第十检察部及海东市人民检察院组成 调研组,到海东市化隆回族自治县人民检察院 调研督导控告申诉检察工作。

调研组实地察看了化隆县人民检察院 12309检察服务中心,详细了解控告申诉检察工 作取得的成效和特色亮点培育情况,并与控申 部门干警举行座谈会,听取意见建议,对控申工 作中存在的问题予以答疑解惑。

调研组对化隆县检察机关控告申诉检察工作取得的成效予以充分肯定,同时对下阶段做好信访和控告申诉检察工作提出具体要求。要严格依法处理信访,确保程序合法、结果公正。要加强"五个联动",尤其是与政府、公安、法院等部门协作,形成信访治理工作合力,通过法治化手段化解矛盾纠纷,确保矛盾纠纷及时得到化解,不断提升控申办案质量和加大矛盾纠纷化解力度,切实把矛盾纠纷解决在首办环节,维护社会公平正义,促进社会和谐。

化隆县人民检察院将继续践行新时代"枫桥经验",加强联动,引入社会力量,通过简易公开听证,集中力量推动案件矛盾化解,确保群众诉求得到及时间应。

### 组织社区矫正对象 "零距离"旁听庭审

海东讯(通讯员 苏磊)为进一步加强社区 矫正对象教育管理,预防和减少重新违法犯罪, 推动平安青海建设向好发展,近日,海东市化隆 回族自治县人民检察院联合县人民法院、县司 法局组织辖区30余名社区矫正对象在化隆县人 民法院旁听社区矫正对象马某某涉嫌合同诈骗 的重新犯罪案件,"零距离"接受警示再教育。

庭审现场,社区矫正对象认真旁听被告人 马某某的当庭陈述后,纷纷感慨以身试法的代 价是惨痛的。

庭审结束后,法官、检察官对参加旁听的社 区矫正对象进行了以案释法教育,告诫社区矫 正对象要汲取教训,心有所警、行有所戒,切勿 以身试法再次违法犯罪。同时,也要珍惜矫正 机会,增强在矫意识,遵纪守法,要放下思想包 袱,重拾信心,争取早日融人正常社会生活。

本次旁听庭审活动,不仅用身边人、身边事教育社区矫正对象提升守法意识和在矫意识, 更让社区矫正对象"零距离"感受到了法律的公正和威严,对预防和减少重新犯罪具有积极的促进作用。化隆县人民检察院将继续加强与社区矫正机构的协作,通过开展多种形式的释法活动,不断提升社区矫正对象的法律意识,助其早日回归社会。